首页 会长简介 会刊简介 新闻纵横 将帅风采 将帅名录 学习园地 校园之声 党史文苑 关于我们 网站留言 会员注册 会员登录 会员阅读 晋城英魂

搜索

当前位置: 首页 > 党史文苑 > 难忘的鬼子兵血洗平川村

联系方式

网站编辑部: 韩玉芳 电 话: 0356-6966785 邮 箱: jcszgdsxh@163.com 地 址: 凤台西街市委市政府办公楼

市委党史馆: 李继红 电 话: 0356-8981022

地 址:晋城市三馆7层【文博路凤鸣

中学对面】

难忘的鬼子兵血洗平川村

2015-05-30 08:43 来源: 晋城党史网 作者: 李廉芳 王振兴 浏览数:135次

抗日战争进入1938年,陵川县同晋东南各县一样,抗日救国牺盟会的活动搞的如火如荼,叔叔李希曾(共产党员,时任陵川县工委书记,不公开)以牺盟会特派员身份,回到家乡平川村开辟牺盟工作,发展牺盟会员,组建地下党支部,发动群众削弱封建剥削,实行减租减息、开仓借粮、赈灾救民工作,在全县起了推动作用。平川、椅掌、脉龙等毗邻六村在南吉祥寺院内联合立碑铭记,还组织群众用长矛、大刀、棍棒赶走了前来阻挠闹事的晋南工作团。1939年末,阎锡山制造"限共、反共"高潮,蒋介石扬言要大军北上。我党为维护团结,共同抗日,主动让出晋、高、陵、林等太南一线,使我党初创的红色根据地,不仅不能巩固,反被"血手摧毁"。而此时日军侵略更加疯狂。至1940年前后,新乡、焦作、长治、晋城已被沦陷,陵川县城也于1943年4月初被日军吞食。并在野翻底、峰头等地设立了据点,使这一带的人民,陷入史无前例的兵灾匪祸之中,并坚持与日本鬼子进行着殊死的斗争。仅"十二月事变"后,无辜平民,被封门罚款、捆绑吊打、残害致死者不下百名,为抗日救亡勇于献身的英烈,名垂青史者50余人。

李希曾年轻有为,在创建红色革命根据地中得到了广大群众的拥护,全村2600口人,入牺盟会的500多人,还组建了地下党支部,发展党员20多名,但却惹下了恶霸地主李和珍等一伙。乘着太南撤军之后,他们勾结长治、高平的日伪军前来报复与扫荡。特别是日本占据陵川县城后,反动头子杨志玉叛国投放充当了伪县长,李和珍鼓动儿子李希仁奕国求荣当上了野翻底据点的日伪区长。虽然时仅两年余,其罪恶罄竹难书。最使人难容忍、难忘怀的是李希仁带领日伪军;血洗平川村!

那是1943年7月初,根据晋冀豫四地委、四军分区指示,为迅速摸清日伪盘踞陵川的情况,决定抽调地委秘书长兼陵川县工委书记李希曾和陵川独立营侦察排长李海水,带领一个游击小队(6人),从平顺寺头出发,首次对陵川进行武装侦察。当到达壶陵交界原庄岭时,遇到军匪正在路上抢劫行人,他们四拢合围将两个劫匪抓获,搜到两张"特别通行证",后随即化装成国民党军队,经蒲水、鲁山、礼义,趁天黑来到平川村南的魁星楼内,因这楼高好瞭哨、楼外好进退。找来地下党支部书记王遂印,进一步了解到礼义、平川一带的情况很复杂。伪区长李希仁为了抓住他们,在村里安插了好多"哑巴狗"和暗哨,还许有悬赏。说话间,瞭哨下楼来报告,看到野翻底路上有灯光闪着向这边蠕动。经过李海水、王遂印再望时,他们一致认定;狗鬼子兵是冲着我们来的。我们不能回家夜宿,还须离开此地,于是带着王遂印,顺沟溜到桥西村的小庙里,停下来研究对策,希曾说:"他们抓不到我们,该群众遭殃了,我们不能一走了之,怎么办"?大家议论着,要将计就计,来个闪电行动,要……。

"夜宿"不知怎的就被伪李区长知道了。他得意忘形,想"夜袭"之梦就要实现,抓住这些共党要人,把陵高两县的共产党员、游击队、武工队一网打尽了,其功不用自夸,就是高平的一只鸡(姬镇魁,伪县长),陵川的一只羊(杨志玉,伪县长)都得让他三分,想到这,他急速地向野翻底炮楼日军小队长沙川作报告。沙川小队长马上集合三个炮楼的鬼子近百名携枪实弹向平川村进发。

正当人们酣睡时,鬼子兵来到了平川村东停下来,将顺手牵来的栖盟会员,"死对头"苏印则,不在村中杀鸡给猴看,而要就地处决,好集中抓大鱼。于是将五花大绑的苏印则围在一块地中间,拨去咀塞,李希仁审问:"你还反不反皇军?";"反、反到底"。"你还斗不斗地主?""斗,怎不斗,是好汉,松开绑,就此擂台斗到天亮"。李希仁知他身高马大,武艺高强,怎敢松绑,随令扳到,乱刀见红。只见苏大汉左一闪一个鬼子侧身倒地,右一闪一个鬼子仰天咧嘴,左一脚刀飞天空,右一脚刀直向希仁,吓得鬼子兵乱作一团,终因孤身难敌众狼,被扳倒在地下尸骨分身,血流满地。此时沙川速即整队,一声令下:一是进村行动要迅速;二是严防漏闷不准跑掉一个;三是抓捕要凶狠。

夜半三更,鬼子兵把平川村包围了个严严实实。希仁、沙川带着小分队到李希曾家偷袭抓捕,可是打砸了一通连个影子也没有。李 希仁又捶胸又跺脚,像疯狗一样又嚎又叫。离开他家后墙时,连发数枪,兽脊打掉了,墙上留下弹痕累累。气急败坏的李希仁,实施了 见门就砸,见人就抓,一连枪杀了十余人,制造了一起惨绝人寰的血案。

共产党员赵金水同志那天晚上,从经坊矿上回家探母,有人告发,被李希仁抓个正着,先是百般拷打,逼他说出和他一起参加八路 的名单,说出李希曾、路宪文的联络暗号、活动地址。赵金水咬紧牙关一声不吭,他们就把金水捆在寺院的大树上,用烧红的烙铁烫前 胸后背,疼的死去泼醒再烫。但金水同志坚贞如故,只字未吐,气的鬼子兵就用谷草埋住,连人带树一起烧死。

李希仁又在村西头谷草里抓住了牺盟会秘书长,共产党员秦秃孩,气势汹汹地问:"秦秃孩,你认得我吗?"秃孩斜了他一眼说:"认得,鬼子兵的区长,三里五庄谁不认得。""李希曾、李海水他们哪去了?""你问我,我问谁",鬼子沙川凶狠狠地拔出东羊刀,对着秃孩的胸口说:"你们牺盟的大大的坏地,不说,撕拉撕拉地"。李希仁用手枪顶着秦秃孩的脑门说:"皇军说了,你若不说,就要撕拉撕拉地"。秦秃孩说:"我不说,你们杀了我,我是英雄,我死了,平川村群众还会想我,我要说了,就是汉奸,就是你们不杀我,平川村的大人小孩也会用唾沫淹死我,死了也进不了祖坟。你们看着办吧"。秦秃孩的话像一把利剑刺进了汉奸李希仁和鬼子沙川的痛处,两人几乎同时开枪又开刀,使秃孩同志倒在了血泊之中。

同夜被杀害的还有王根印同志。原来,要抓捕的是他的哥哥抗日村长王遂印,鬼子兵把他的门踹开,小花狗护门扑咬,鬼子兵用刀把它捅死,找不到王遂印,就抓住其弟,要他说出王遂印在哪里。根印说是不知道,沙川就用大刀割掉他的一只耳朵,又把他拖在魁星楼旁,李希仁穷凶极恶狠狠地砍一刀问一声"说不说"。"不说,我是中国人,我不当汉奸,杀了我也不说。"就这样,血淋淋地将一个活鲜鲜的年轻后生砍死了。血溅古楼,墙水为作证。

当天晚上,被杀害的还有:

牺盟会员, 抗日群众李影昌同志,

牺盟会员, 抗日群众李存昌同志,

牺盟会员, 抗日群众李小苟同志,

国民党员,后弃暗投明,曾任编村村副,暗为牺盟八路出力,并示子加入共产党的韩孝棋同志。

遇害的人,都是积极抗日,反对投降,爱国爱家,都是村里群众拥护的好人。他们个个被害,死得惨不忍睹。有一个叫郭不七的老人,他无意中撞到了血淋淋的场景,吓得"啊"了一声,就被李希仁从嘴上砍了一刀,刀口豁到了耳根后,下半个嘴唇就耷拉到胸前,谁见了谁愤恨。李希仁,沙川一夜间的残杀使平川大地失色,草木举哀!

正当鬼子兵兽性大发,要把村里老百姓统统集中起来再搜寻盘查时,慌慌张张来了两个鬼子兵,对沙川小队长叽哩哇啦说,八路军游击队炸了他们的汽油库,火烧了敌伪区政府,还切断了通往县里的电话……县日军福田队长令他们立刻返回野翻底,鬼子小队长沙川一听犹如当头一棒,急忙集合队伍,像丧家之犬夹着尾巴逃回了野翻底。

乡亲们说,要不是游击队捣了鬼子兵的老窝,鬼子兵还不会就些甘休。定要使寥东河畔原本美好的平川村,丰厚的三千亩耕地荒 芜,2600人任其屠宰奴役,呈现出尸横遍地、血流成河、"万户萧疏鬼唱歌"的悲惨局面。

如今的乡亲们又说,如果党不救中国,正义不坚守,人民不努力,哪还会有如今的幸福!不懂幸福,不辨苦甜,不思进取,那幸福 还可能被覆复! 所以, 铭记, 铭记, 以史为鉴。依靠党, 感恩党, 与时俱进, 奋发图强, 才能建设更加美好的明天! (责任编辑:韩玉芳)

上一篇: 129师独立游击支队与陵川

下一篇: 我读"新年第一书"

首页 关于我们 网站留言

@2017晋城党史信息中心版权所有 颜色质量(最高32位)屏幕分辨率1024x768像素

免责声明:本站所有信息均来自网络采集和读者投稿,本站不保证所有信息均真实有效;如本站信息侵犯了您的合法权益,请及时联系本站予以删除。









手机版 | 晋ICP备17005975号

站长统计